

# 強制字節跳動一年內剝離 以國安理由打壓別國優秀企業 拜登簽TikTok封殺令 中方批強盜邏輯



美國國會參議院周二(4月23日)以79票贊成、18票反對的壓倒性多數通過法案，要求中國科企字節跳動強制剝離短片應用程式TikTok在美國的業務，否則將禁止TikTok在應用程式商店上架。總統拜登隨即於周三簽署生效。美國國會今次將封殺TikTok法案與對外援助一攬子計劃綁架，以加速法案通過。中國外交部發言人強調，美國以所謂「國家安全」理由打壓他國優秀企業，完全是強盜邏輯。TikTok行政總裁周受資發布影片，矢言發起法律挑戰，預期可成功阻擋有關法例。

中國外交部發言人汪文斌早前已表示，相關法案令美國站在公平競爭原則和國際經貿規則的對立面。美方對TikTok事件的處理，令全球更清楚看到美國所謂的規則與秩序，究竟是有利於世界，還是只服務於美國自身。中國商務部新聞發言人何亞東亦稱，美方應停止無理打壓別國企業，為各國企業在美投資經營提供開放、公平、公正和非歧視的環境。

## 禁字節跳動控制TikTok演算法

今次法案要求字節跳動在法案生效270天內，剝離TikTok在美業務，如有跡象表明交易正取得進展，白宮可將期限延長90天，即合計最多一年。法案還會禁止字節跳動控制TikTok的核心，即其使用的演算法，否則這在美國擁有1.7億用戶的應用程式，將無法在App Store和Google Play等應用程式商店上架。

《華盛頓郵報》引述國會議員助理披露，早在國會提出封殺TikTok法案數月前，美國司法部官員便與議員私下溝通，就如何調整法案內容、最大限度阻止TikTok發起法律挑戰提供關鍵意見。參議院情報委員會主席、知名反華議員盧比奧揚言，「新法案可以強制要求中國企業，出售在美國最受歡迎的應用程式。」

參議院內有不少反對聲音，民主黨參議員馬基稱，法案可能封殺最受美國年輕人歡迎的應用程式，且相關交易需要數月甚至數年時間審核。另一名民主黨參議員懷登也批評，「法案通過意味政府日後或會濫用權力、侵犯美國人受憲法第一修正案保護的言論自由權利。」

## 過度控制社媒樹立令人震驚先例

外媒分析法案生效後，TikTok預計會提出訴訟，請求法院頒布臨時禁制令。非牟利組織「美國公民自由聯盟」批評稱，「封殺或強制要求剝離TikTok，將為美國政府過度控制社媒平台樹立令人震驚的全球先例，日後或會有更多社媒受到影響。」

弗吉尼亞州喬治梅森大學莫卡圖斯市場經濟中心研究員博爾分析稱，TikTok封殺令的力度，很大程度依賴科企對應用程式商店的壟斷，「如果身處加強反壟斷挑戰力度、積極監管大型科企的世界中，封殺機制的成效會低得多。」

## 邀網紅造勢同時推動封殺 拜登被轟虛偽

香港文匯報訊 白宮近年頻頻邀請TikTok的年輕網紅，呼籲他們為總統拜登造勢，以吸引美國年輕人。拜登的競選團隊今年2月還在TikTok開設官方賬號，試圖用這備受美國年輕人歡迎的應用程式為自己拉票。美媒The Intercept批評，拜登一面支持封殺TikTok法案，一面利用TikTok網紅為自己造勢



◆網紅希森被拜登「用完即棄」。網上圖片

的做法非常虛偽，即使是自稱「親白宮」的網紅也對此感到不滿。

報道指出，白宮最近數月先後邀請多名擁有數百萬以至上千萬粉絲的TikTok網紅到訪，他們的訪問由白宮合作夥伴關係副主任、曾在TikTok任職的麥克諾頓協調。麥克諾頓曾任職專門服務TikTok網紅的傳媒管理公司Palette，並協助成立支持拜登、名為「TikTok for Biden」的競選團隊，主要是在TikTok宣傳拜登政府政策。

TikTok網紅希森3月獲邀到白宮，配合宣傳拜登的國情咨文演說。希森自稱是拜登的支持者，但對封殺TikTok法案感到失望，「這顯然存在違反憲法第一修正案保護言論自由的隱憂，在我看來，(拜登政府)在選舉年這麼做就是錯的。」

## 特朗普乘機抽水吸年輕選票

香港文匯報訊 在美國參議院通過TikTok剝離法案前夕，美國前總統特朗普周一(4月22日)表示，拜登正「推動」禁止TikTok，一旦禁令實施，拜登應負全責。他還告訴美國年輕人，在美國大選日投票時「一定要記住這點」。

特朗普在其創立的社媒Truth Social發文，批評拜登進行「選舉干預」，「所有人都清楚，尤其是年輕人，騙子拜登要為禁止TikTok負責，因他推動封鎖TikTok的行為，是為幫助他在Facebook的朋友變得更有、更有權力，繼續與共和黨抗爭。」

特朗普又寫道，「年輕人和其他許多人，在11月5日選舉日投票時，一定要記住這點！他們還必須記住，拜登正摧毀我們的國家！」路透社提到，特朗普這次表態與他任內的立場截然不同。2020年，特朗普曾試圖禁制TikTok和微信，但被法院阻止。

## 專家：美借國安插手經貿事務傾向嚴重

香港文匯報訊 美國國會以細綁方式通過封殺TikTok法案，美國全國公共廣播電台(NPR)指出，專家認為在中美關係緊張的局勢下，TikTok遭到美國的不公平針對，亦有專家認為法案強行通過，說明美國以「危害國家安全」為由、插手經貿事務的傾向非常嚴重。

NPR引述法律專家分析，美國政府想要限制言論自由，會面臨極大法律挑戰，當局的方法之一是證明此舉能「避免危害國家安全」，這也是美國政界長期打擊TikTok的主要理由。然而直到法案通過，國會議員都沒有提供任何公開證據，證明「中國曾將TikTok用作針對美國民眾的武器」這一說法。

中國社會科學院大學數碼中國研究院特約研究員顧發展分析，「美國國會通過針對特定企業、不符合常態的立法，表明在沒有充分證據，且企業做法合理的情況下，美國依然以所謂『危害國家安全』為由，針對經貿議題。美國整體營商環境，尤其近年針對中國企業的營商環境，已發生很大變化。」

## 法媒：美「青禍」思想死灰復燃

法國《世界報》經濟評論員埃斯坎德稱，美國國會極力打擊TikTok的背後，是議員平均年齡達58歲的國會，對美國年輕世代的了解和擔憂。皮尤研究中心統計顯示，現時未滿30歲的美國年輕人中，三分之一都透過TikTok獲取新聞，「議員們無法理解這些與手機為伴的年輕人，一種敵視年輕世代的『青禍』思想，在美國政界死灰復燃。」

有網絡專家指出，法案不能完全禁止TikTok，年輕用戶會設法尋找破解方式，其實保護美國用戶私隱和數據安全的方法，應是通過數據私隱法案，但國會在立法事務上進展卻非常緩慢。



◆一名TikTok網紅坐在美國國會大樓外抗議拜登的封殺令。美聯社

# 麻生太郎訪美唔特朗普 日「一腳踏兩船」惹拜登不滿

香港文匯報訊 據日媒報道，日本執政自民黨副總裁、前首相麻生太郎周二(4月23日)赴美拜會美國前總統特朗普，此舉被認為是日本「在兩邊下注」，為特朗普重返白宮的可能性作準備。日本首相岸田文雄本月較早時對美國進行國事訪問，日方兩邊討好的做法引發拜登政府不滿。

麻生太郎現在雖不在岸田內閣任職，但他擔任自民黨副總裁，是自民黨二號人物。麻生在紐約拜會特朗普的消息受到關注，多間日媒都刊發麻生與特朗普的親密合照。據特

朗普稱，他是通過已故日本前首相安倍晉三認識麻生，特朗普還稱讚日本增加防衛費的做法。

岸田剛對美國進行國事訪問，與拜登政府深化關係。《朝日新聞》稱，就派出麻生會唔特朗普一事，雖然日方能向拜登政府解釋說麻生不是政府官員，但這種做法被質疑是「一腳踏兩船」的外交，讓拜登政府感到不滿，一名拜登政府相關人士表示「這種做法非常卑鄙，很糟糕」。

對於麻生訪美，日本內閣官房長官林芳正

與外相上川陽子都回應稱，麻生是以「議員身份拜會特朗普」。



◆麻生太郎(右)拜會特朗普。美聯社

## 英加碼援烏 俄加強打擊烏西方武器基地

香港文匯報訊 美英兩國繼續拱火，分別宣布向烏克蘭提供巨額軍援，其中英國首相蘇納克宣布，再向烏提供總值5億英鎊(約48.7億港元)軍援。俄羅斯防長紹伊古稱，俄將加強打擊烏軍儲存西方武器的基地。

蘇納克周二(4月23日)到訪華沙，與波蘭總理圖斯克及北約秘書長斯托爾滕貝格會面，商討應對俄羅斯。蘇納克承諾，英國會向烏提供多5億英鎊軍援，包括曾多次用於攻擊俄軍目標的「暴風影」巡航導彈。此外，英國會於明年起在波蘭部署颶風戰機，協助波蘭巡邏空域。

## 英北約國防開支第二高

蘇納克同時宣布，英國未來6年會逐步將國防開支額外增加750億英鎊(約7,311億港元)，將國防開支在國內生產總值(GDP)所佔比重提升至2.5%，令英國成為北約成員國中，國防開支第二高的國家。他說這次英國強化國防的規模，是冷戰結束以來最大，英國軍工業須進入「戰爭狀態」，因現今世界正處於冷戰以來最危險時刻。

美國參議院周二通過援烏法案，總統拜登政府已着手將當中10億美元(約78億港元)撥款，向烏軍首次提供遠程陸軍戰術導彈系統。烏總統澤連斯基早前稱，拜登保證美國很快會為烏提供急需的防空武器和火炮。

紹伊古周二稱，自俄對烏特別軍事行動開始以來，烏軍已損失50萬兵員，因應美國及其盟友構成的威脅，俄方將增產武器及軍事裝備，又表明會加強打擊烏儲存西方武器的基地。

## 福島核電站意外停電 核污排海一度暫停

香港文匯報訊 日本東京電力公司周三(4月24日)稱，福島第一核電站因部分供電系統停止，導致核污水排海暫停約6個半小時。原因可能是廠區內挖掘工作期間損毀了電纜，一名50多歲男性工作人員受傷，被緊急送院救治。

東電稱，停電發生在上午約10時43分，核污水排海自動停止。當時1至4號反應堆廠房西側的「大型機器檢查廠房」正進行挖掘工作，可能是工人在進行挖掘時失誤，使電纜受破壞，一名工人被燒傷。發生停電後，設施切換為緊急用電源，1至3

號機組反應堆注水設備和乏燃料池冷卻設備繼續運轉，輻射監測裝置的數值也沒有異常。

福島第一核電站去年8月啟動核污水排海以來，這是第二次在排放期間暫停，上次是在3月中福島縣發生地震期間。